



## 熱情八月 畫聲我愛你

★ 臺中榮總社工室社會工作師 曾素薇

本院社工室長期獲惠康社會福利基金會支持，每月由社工師、緩和團隊及志工的籌備下，於緩和療護病房舉行各項活動，透過活動設計，讓生命末期的病人及家屬以正向的態度面對生命價值，並安頓身心靈。

八月八日父親節這天，我們邀請了視覺藝術家—張藝耀先生來參加這場活動。張老師擅長掌握面容特點，以誇飾畫風漫畫速寫，當他在緩和病房展示著他過往的一幅幅作品時，大家好奇的圍觀上來，病房的家屬及病人早已拿著事前準備好的照片來到交誼廳，依序上座，初次體驗人物速寫。

43歲患有口癌的俊仔（化名），意識昏沉，在護理師的協助下，媽媽推著輪椅帶著俊仔及證件

照一起來參加，現場熱鬧溫馨的氣氛俊仔似乎也感受到了，深鎖的眉頭逐漸鬆開，媽媽直說俊仔今天很開心。張老師幫俊仔和媽媽一起畫了一張速寫，媽媽很滿意，社工師問媽媽想在作品上寫上什麼字，媽媽抿著嘴，千言萬語在心裡，太多想說的話難以一語道盡，社工師讀出了媽媽的內心話，詢問媽媽寫上「幸福快樂」好嗎？媽媽露出微笑點點頭。俊仔自從下顎切除手術後，臉部變形了，問過了整形外科醫師能不能幫他修復，還給俊仔一個完整的臉，整形外科醫師評估無法手術，成了媽媽心裡的遺憾，透過這次人物速寫，給了俊仔完整的形象，實習生用媽媽記憶中俊仔工作時常穿的藍色制服做為題字的色彩，留下紀念。





患有膀胱癌的豪哥（化名）和太太一起來參加活動，豪哥曾說「生病好苦，怎能笑得出來？」，速寫過程中與張老師、藝術治療師的互動下，豪哥不自覺的笑了出來，對於自己「笑」了訝異，豪哥又哭又笑的，請張老師為他畫上工作單位的 logo，這是豪哥十多年來遠渡國外創業的公司，是他一生奮鬥打拚的人生精華，張老師知道豪哥熱愛「抓寶」手遊，更為他畫上了「寶貝球」，寫上「抓到了！」，惹來大家笑聲不斷。

高齡 90 歲的黃伯伯（化名）在女兒的陪伴下推著輪椅前來，一坐下來女兒不禁潸然淚下，她說：「這

是我和爸爸最後的一個父親節」，孝順的女兒面對爸爸疾病來到末期，一心還想再為爸爸做些什麼，這次她帶著爸爸一起參加活動，享受父女時光，張老師為黃伯伯父女倆畫上手牽著手，也捕捉了女兒疼惜的眼淚。

張老師的傳神趣味速寫，為病人及家屬留下了永遠的紀念。生命的有限無法抗逆，然而生命中的精心時刻與形象卻會永久留在家屬的心裡，透過病房活動減少病人家屬沉浸於悲傷難過中，即使來到生命末期仍有精彩時光值得共享，這些愛將永遠活在你我心中。

